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КРІЗЬ ПРИЗМУ СВІТОВОГО ДОСВІДУ  
 

Почнемо з розгляду сутності концепції «розумне місто». Вона отримала 

досить широке поширення: зараз в тому чи іншому обсязі вона реалізована в 2500 

містах по всьому світу. «Розумне місто» – це «місто знань», «цифрове місто», 

«кібермісто» або «екомісто», в залежності від цілей міського планування. Такі 

міста в економічному і соціальному аспектах спрямовані в майбутнє. Вони ведуть 

постійний моніторинг найважливіших об’єктів інфраструктури – автомобільних 

доріг, мостів, тунелів, залізниць, метро, аеропортів, морських портів, систем 

зв'язку, водопостачання, енергопостачання, навіть найважливіших будівель – в 

цілях оптимального розподілу ресурсів і забезпечення безпеки. Вони постійно 

нарощують число надаваних населенню послуг, забезпечуючи стійке середовище, 

яке сприяє благополуччю і збереженню здоров'я городян. Основу цих послуг 

становить інфраструктура інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Таким 

чином, мета концепції створення «розумне місто» – граничне підвищення 

ефективності всіх міських служб [1]. 

Що стосується загального розуміння сутності цього явища, розумне місто від 

звичайного міста відрізняє відповідність певному «смарт-стандарту». Варто 

зазначити, що стандарти в питаннях створення розумне місто – поняття абсолютно 

нове. Поява будь-яких стандартів – це поєднання головних чинників – необхідності 

у них та економічних і технічних можливостей їх застосування. Існує багато 

факторів, які вимагають перебудови багатьох аспектів функціонування сучасних 

міст. Одні з них широко відомі, так звані «незручності» міст для життя, їх 

перенаселеність, екологія тощо. Інші аспекти обговорюються фахівцями, і вони 

носять більш конкретний, детальний характер. Наприклад, енергетика, транспорт, 

демографічні проблеми або міські захворювання [2]. В цілому, перерахування 

проблем міст може бути дуже довгим, і все одно буде неповним. Проте у їх масиві 

необхідно виокремити важливий економічний момент, адже власне економічний 

спосіб основного виробництва і розвитку економіки – вагомий, якщо не 

вирішальний, чинник у сукупності міських проблем. Сьогодні його можна назвати 

ім’ям «цифрова економіка». 

Термін «розумний» накладає певні зобов’язання на місто. В англійській мові, 

звідки цей термін походить, термін «smart» має дещо інший набір значень, де, 

звичайно ж, присутній термін «розумний», але не в самому центрі спектра значень 

цього слова. Власне, перші «розумні реалізації» почалися досить давно в 

мережевий енергетиці і до сих пір їх називають без перекладу «смарт-грідами». 

Відтак, міста природно розвивалися, і в них створювалися системи управління, які 
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здобували назви «розумні», «смарт» або «інтелектуальні». Це – системи 

інтелектуального управління транспортом, «розумна вода» (системи 

водопостачання та водовідведення) або згадані вище «смарт-гріди». Однак, поряд 

з цим, стали розвиватися комплекси інших інфраструктурних систем, таких як 

цифрова медицина (зокрема, з використанням мобільних додатків, що спростили 

медичне обслуговування та отримання відповідних послуг первинної допомоги), 

електронна торгівля, цифрові радіо і телебачення, розумні пожежні, розумна 

поліція і взагалі розумні умови роботи. Не слід забувати при цьому про бурхливий 

розвиток цифрового спілкування, інтернету та систем зв'язку. Багато з них в різних 

країнах нині вдається об'єднувати в поняття цифрових сервісів або в інші «розумні» 

групи. 

Такі системи приводять до поліпшень якості міського життя, але на початку 

свого розвитку вони не були між собою пов'язаними і вирішували тільки деякі 

проблеми розвитку міст, які, тим часом, набули глобального характеру, наприклад, 

у випадку зміни клімату. 

З іншого боку, не всі комунальні проблеми можна вирішити удосконаленням 

сервісів (пропускна здатність доріг, чистота води, освіта громадян, тощо). 

Усвідомлення цього призвело до розгляду та практичної апробації в практичному 

сенсі синхронізованих фізичних змін в міському господарстві. Мова йде про 

корегування будівельних проектів та програм, реалізації в містах комплексних 

інфраструктурних проектів, реконструкцій у відповідності зі стратегічними цілями 

розвитку міст. Далі це привело до розуміння, що головною дійовою особою у місті 

– суб’єктом і об’єктом управління ним – є його жителі, їх інтереси, яких треба 

дотримуватися в розвитку міського господарства. 

Концептуально місто стало розглядатися як розумний цілісний організм, що 

забезпечує комфортні умови життя і максимальну безпеку своїх жителів і гостей. 

Тому, в епоху стрімкої популяризації тренду цифрової економіки були випробувані 

два підходи: інформаційно-центричний підхід і клієнто-орієнтований [2]. Власне, 

ці підходи і послужили основою розробки та реалізації практичних рішень і 

стандартів розумного міста. 

Отже, в якийсь момент для міст вже були вичерпані цифрові можливості того, 

що зараз ми називаємо галузевими рішеннями. Цей момент був індивідуальним для 

міст. Наразі це – технології інформаційного моделювання (в будівництві або 

інтелектуальних транспортних системах). Тобто виникло питання – як можна 

врахувати всі міські дані без повторів і зробити їх доступними для аналогічно 

врахованих міських бізнес-процесів і сервісів? Менеджмент вже мав до цього 

моменту значний досвід побудови структур інформаційних моделей, бізнес-

процесів і сервісів. Але раніше вони носили галузевий характер і були прив'язані 

до методів зберігання інформації (як, наприклад, ГІС моделі).  

Наразі smart-управління часто ототожнюється з е-врядуванням, яке враховує 

досвід галузевого управління, і орієнтується на системність і комплексність рішень. 

Сьогодні для ефективного розвитку електронного міста необхідно забезпечити 

вирішення питань, пов’язаних з [3]: 

− нормативно-правовим забезпеченням розвитку електронного урядування 

на місцевому рівні; 
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− розбудовою необхідної інфраструктури електронного урядування на рівні 

міста; 

− безпечним містом; 

− ефективним функціонуванням Центрів надання адміністративних послуг, 

в тому числі, надання е-послуг; 

− створенням реєстру територіальної громади; 

− налагодженням засобів спільної роботи та системи е-документообігу; 

− належним функціонуванням офіційного веб-сайту (порталу) міста та його 

наповненням; 

− підтримкою громадських ініціатив; 

− участю громадян у вироблені та прийнятті управлінських рішень на 

місцевому рівні (е-петиції, е-консультації, е-обговорення та інші інструменти 

електронної демократії); 

− запровадженням муніципальної картки; 

− забезпеченням доступу до відкритих даних; 

− відкритим бюджетом міста; 

− використанням соціальних мереж та інших каналів комунікації з 

громадянами та бізнесом. 

У підсумку, останнім часом у контексті міжнародного досвіду розвитку 

електронного урядування в розумному місті як на загальнодержавному, так і 

місцевому рівнях, спостерігається тенденція замість слова «електронне» вживати 

слово «розумне». Більшість країн світу впевнено впроваджують електронне 

урядування і наразі не має потреби, як ще 10 років тому, підкреслювати ці процеси 

додаванням слова «електронна». З офіційних порталів багатьох міст зникли 

позначки «е». Електронне урядування вже не є майбутнім, до якого прагнуть, а 

стало реальністю, яку удосконалюють і наближують до громадян.  
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